

42

Amagua; situación que condujo a la competencia plantaciones de fiquilite contra ganadería de pastoreo extensivo, mientras que en los obrajes:

1<sup>o</sup>... se originaba una plaga de moscas, siendo tal la abundancia de éstas que en un solo obraje se extendían hasta cuatro leguas ocasionando grandes daños al ganado <sup>→</sup> (34).

A la llegada de los españoles el Valle de Nicaragua era el señorío principal de los ~~nicaraguas~~ <sup>nicaraguas</sup> y se extendía a lo largo de Lago Cocibolca, entre los ríos Sapoa y Ochuago. La feracidad de estos suelos junto con los ríos y humedales del lago, anexo al censo y ciudades desplegadas por estas poblaciones ~~agropecuarias~~ antiguas en sus actividades agrícolas, favorecieron el desarrollo y la

cuydado en esto de la agricultura.  
que en partes de quantas yo  
he estado en Indias <sup>→</sup> (35).

Esta agricultura se fundamentó en  
el ~~cacao~~ cultivo del cacao, que ~~se~~ logró un  
desarrollo notable en poder de los ni-  
carao (36). Una de las ilustraciones <sup>(mediados siglo XVI)</sup> del Cronis-  
ta italiano Liviano Benzoni que repro-  
ducen un cacaotero en plena cosecha, des-  
tacándose la sombra y abrigo que le pro-  
porciona otro árbol más grande, junto con  
el secado de semillas al sol (37).

Aunque el cacao continuó como cultivo  
fundamental entre los nicarao, tanto en ter-  
minos económicos como de consumo, es obvio  
que el interés de los españoles y/o criollos por este  
producto con fines comerciales, se desplazó  
hacia el Valle de Nicaragua  
desde principios del siglo XVII.

Para esta fecha el Valle de Nicara-  
na <sup>permanencia</sup> ~~estaba~~ en la jurisdicción de la ciu-

diversificación de sus cultivos, tal como lo destacaba el Cronista Hernández de Ovando en 1529:

"... Y allí en Nicaragua hay mas cuydado en esto de la agricultura que en partes de quantas yo he estado en Indias <sup>→</sup> (35).

Esta agricultura se fundamentó el ~~cacao~~ cultivo del cacao, que ~~se~~ logró su desarrollo notable en poder de los <sup>(mediados siglo XVI)</sup> carios (36). Una de las ilustraciones <sup>(del Cronista italiano Girolamo Benzoni</sup> que reproducen un cacaotero en plena cosecha, dándose la sombra y abrigo que le proporciona otro árbol más grande, junto es el secado de semillas al sol (37).

Aunque el cacao continuó como cultivo fundamental entre los nicarao, tanto en fines económicos como de consumo, es claro que el interés de los españoles y/o criollos por esta línea comercial se desplazó

dad de Granada. Varios factores contribuyeron a cambiar esta situación: la crisis generalizada que condujo al proceso de ruralización mismo que desde las primeras décadas del siglo (XVIII) se reflejó en el éxodo de familias y funcionarios desde Granada hacia el valle de ~~El~~ Nicaragua para crear su propio espacio político-jurídico y acercarse a las estancias de ganado e incursionar en la nueva y prometedora economía fundamentada en <sup>la</sup> hacienda caacatera.

Este interés por el cacao del Valle de Nicaragua + como último reducto de las expectativas existentes en la costa del Pacífico centroamericano se correspondía con un hecho fundamental de carácter externo. A mediados del siglo XVII el cacao se había convertido en la bebida preferida por las clases altas de Europa occidental.

~~con~~

~~de Europa occidental~~  
lo cual  
~~se dio a conocer~~  
~~en el siglo XVIII~~



incrementó<sup>45</sup> su demanda especialmente  
el centroamericano por su excelente ca-  
lidad

(38).

Cuando los ingleses se establecieron  
en Jamaica (1655) convirtiendo a esta  
isla en la base para el comercio contra-  
bandeado, particularmente a partir de ~~1655~~ la  
década de 1680 en que ~~los emporios se con-~~  
solidaron  
los emporios comerciales de los ingleses  
y los holandeses (39). En este contexto, y

a manera de hipótesis explicativa, asumimos  
la posibilidad de contrabandear cacao en los  
puertos de Jamaica, vía Lago de Nicaragua -  
San Juan, incentivó la expansión de la  
hacienda cacaotera en el Valle de Nicar

o reemplazando los terratenientes ausentes.

## 2-2 Migraciones, ganadería y comercio

La estructura jurídica-administrativa del Corregimiento en términos de la composición del vecindario, comenzó a reorganizarse en 1648 al admitirse los primeros Denuncios de Tierras, que en la práctica supusieron el inicio de las migraciones oficiales. En 1681 ~~se~~ ocurrió el ingreso de las Milicias de negros, mulatos y pardos quienes ostentando grados de Capitán, Sargento, Ayudante y Cabo, fueron establecidos en sitios estratégicos a efecto ~~de controlar~~ <sup>de controlar</sup> militarmente el Corregimiento (40).

Aunque no existe <sup>más</sup> información puntual respecto a posteriores movimientos migratorios, ~~de~~ los autos de la "Visita General" realizada en 1674 aporta datos que coadyuvan a construir el proceso migratorio.

—qua en detrimento de la actividad ganadera que por su práctica de pastores extensivo ocupaba grandes espacios.

En esta coyuntura se dieron las condiciones para que los vecinos ganaderos del Valle de Nicaragua trasladaran esta actividad hacia ~~debe~~ la zona extraterritorial del Corregimiento, seguidos de otras gentes ~~empobrecida~~ — mulatos, negros, zarcos y criollos pobres, que visualizaron la posibilidad de ascenso social y económico reocupando los territorios desocupados.

## 2-2 Migraciones, ganadería y comercio

La estructura jurídica-administrativa del Corregimiento en términos de la composición del vecindario, comenzó a resquebrajarse en 1648 al admitirse los primeros Denuncios de Tierras, que en la práctica dieron al inicio de las migraciones.

47

En este caso la concurrencia de los testigos y los querellantes, tanto locales como de Nicaragua, Esparza y Panamá, contienen noticias que permiten usualizar la situación sociodemográfica del Compendio al término del siglo XVII en el proceso de Transición:

Respecto a la inmigración se destacan dos categorías: 1- Las fijas conformada por las gentes que se asentaron como vecinos o moradores; entre los primeros hay que destacar además de los mulatos y negros, y los libres, a los hacendados originales. Los moradores se establecieron por tiempo indefinido a sabiendas de que eventualmente regresarían a sus lugares de origen entre estos ~~que~~ hay que mencionar a las autoridades civiles y eclesiásticas, a las milicias y a los trabajadores de los astilleros

2- La población en tránsito, gente

que permanecía por cortos periodos en la jurisdicción como pasajeros desde Nicaragua, inclusive desde México hacia y de de Panamá, ~~además de~~ <sup>y señaladamente los</sup> comerciantes.

A partir de esta caracterización y en base en los datos reportados en la "Tratada General", determinamos ~~que~~ en 1674 ~~se~~ <sup>se</sup> ~~pasencia~~ presencia de un sector de la población integrado por once españoles entre ellos seis moradores de los cuales dos eran "carpinteros de ribera", el resto además <sup>de vecinos tenían el</sup> ~~de~~ grado de Capitán y se registraron como propietarios de "haciendas de campo" (41) Siete de los mulatos y negros libres mencionados en el expediente, eran vecinos, los otros eran moradores, y se desempeñaban como "carpinteros de ribera en el astillero" (42).

La mayoría de las personas que emigraron hacia el Corregimiento fue con el objetivo de adquirir tierras con título o mediante la ocupación ~~en posesión~~ de realengas, para iniciar la ganadería en mediana o pequeña escala y vincularse con los mercados panameños. Como lo analizaremos en el siguiente apartado en este proceso predominaron los pequeños productores frente a un reducido número de hacendados españoles.

En cuanto a las prácticas ganaderas de este segundo grupo, disponemos de la información que nos ayude a caracterizar el origen de la "hacienda de campo". En 16 el español Manuel Ferrer propietario de la hacienda San Cristóbal (ubicada en la zona del antiguo puerto Ballena) se quejó contra el Corregidor Pantoya entre otros motivos porque no quiso comprometer con este su producción de pebo, lo



en al desencadenó una serie de acciones de Pantoja, en su contra. La denuncia se inició pormenorizando las ofensas proferidas por éste al tratarlo de:

“... pícaro, somético, bergante, facineroso, alborotador de la República, ladrón, puto, putillo, como ordinariamente se suele decir en chanza” (43).

Agregaba ~~de acuerdo con~~ <sup>Y Ferrer</sup> ~~de los~~ que el Corredor se fiaba ~~aprovechando~~ <sup>generos</sup> a pocos elevadísimos para “repartirlos” entre los “indios de hacienda”, la cual cancelarían con pe-  
nucias personales. Como él se negó a co-  
tinuar con esta práctica fue despo-  
jado de sus indios: 5 mozos y 4 mo-  
deras, estando “enfermo y tullido en  
cama”, ocasionándole grandes pérdi-  
das por falta de gente que le curara  
el gusano a su ganado. Entre los  
animales muertos por esta plaga

detalle:

32 caballos mansos  
 30 mulas y machos  
 4 caballos "garafones"  
 25 yeguas  
 30 potros  
 70 potrancas  
 1 burro "obrero" (44)

Además, cien reses que se llevaron al río Tempisque por no tener quien las recogiera, de las cuales se salvaron únicamente 20 cabezas que pararon a nado a la isla de Chira y se llevaron al "cimarrón". Las represas del Corregidor llegaron al extremo de enviar a varios indios a la hacienda de Flores, para que <sup>durante ocho días</sup> "desjarretaran" todo el ganado, procesaran el sebo y se lo llevaran a la Despensa (45).

Según el denunciante, a las pérdidas anteriores se sumaron el impedimento

na procesar quesos y la milpa de media fanega de sembradura de la que a paraba cosechar 60 fanegas (46).

En su declaración el español Ferrer subrayó:

"... lo que Pantoja quería era despoblar la hacienda de Ferrer y echarlo del Corregimiento" (47).

Las vicisitudes denunciadas por el ganadero Ferrer además del abuso del Corregidor Pantoja, aportan elementos en cuanto a la incipiente "hacienda de campo" del Corregimiento a finales del siglo XV. 1- La existencia de un numeroso ~~h~~ ~~baño~~ variado rebaño en un contexto de pastores extensivo. 2- el énfasis en la cría, desarrollo y engorde de ganado vacuno, complementado con la elaboración de queso; 3- la cría, desarrollo,

- doma de ganado caballar y mular, con  
 se evidencia en el inventario de pérdida  
 de 25 yeguas, 4 caballos "garrañones" y 1  
 burro "okiero"; 4- el "personaje por deudas" que se  
 pendía a 5 varones y 4 molenderas, 5- lo  
 no única actividad agrícola se destaca  
 el cultivo de maíz que si no se cosechaba  
 a tiempo era consumido por el ganado  
 dato que confirma la inexistencia de  
 cercados; 6- la inexistencia de medios para  
 combatir la plaga del "gusano" (tóraxo  
 obviamente "el gusano barrenador" que au  
 hoy día ocasiona grandes pérdidas a los  
 naderos, pero que en la colonia fue ma  
 severo no sólo por la falta de tecnología,  
 sino porque ~~se pierden~~ <sup>el</sup> ganado enfermo es  
 más propenso por tener la piel más delgada

No disponemos de más información para  
 conocer mayores detalles sobre la actividad ga  
 nadera, especialmente la de los pequeños  
 productores, pero si contamos con datos re  
 ferentes al comercio que genera dicha economía, lo

as varias, vino, aceite, instrumentos  
trabajo y materiales para la  
construcción naval

(48)

Esta modificación del comercio su-  
uso la reactivación del mismo a partir  
la década de 1670, durante la corre-  
duría de Diego Pantoya quien además:

“... vendía a los dueños de los bar-  
cos sin consentir ni permitir que  
otra persona alguna pudiera  
vender ningún género de la tierra,  
antes si alguno tenía que vender  
se lo pedía fiado para poder  
~~para~~ venderlos a los dueños de  
dichos barcos, para obtener por este  
camino mayores ganancias de  
que quedaban quejados los  
misinos por pagarles dicho al  
calde mayor los frutos en

59 57

se  
Evidencia en el cambio cualitativo res-  
pecto a los productos que se exportaban  
desde el Corregimiento y otros sectores  
por los puertos de Nicoya; especialmente  
sebo y cueros curtidos junto con peque-  
ñas cantidades de hilo azul y de caracol,  
a cambio de "ropa de Castilla", merc-  
eas varias, vino, aceite, instrumento  
de trabajo y materiales para la  
construcción naval

(48)

Esta modificación del comercio p-  
puso la reactivación del mismo a partir  
de la década de 1670, durante la Cor-  
regiduría de Diego Pantoya quien aden-  
f 14/40

"... vendió a los dueños de los bar-  
cos sin consentir ni permitir que  
otra persona alguna pudiera  
vender ningún género de la tierra  
antes si alguno tenía que vender



en ropa a precios muy subidos  
y no en reales

49

~~Las Denuncias~~

Mediante la indagatoria, ~~se~~  
~~se determinó en el mes de mayo de 1673~~ <sup>se determinó</sup> ~~que~~ <sup>que</sup> ~~habían arri-~~  
~~bado~~ <sup>llegado</sup> tres barcos al embarcadero de  
Nicoya: en mayo y noviembre an-  
claron La Chata y el San Antonio, re-  
spectivamente, propiedad de Pedro  
de Metizarobe vecino de Panamá, que  
el primer viaje trajo hierro y bastim-  
tos para el barco de su propiedad  
que se estaba construyendo en el  
astillero local. De vuelta llevó 30  
zurrones de seda, 200 euros surtidos,  
50 libras de hilo de caracol y  
30 de hilo azul, todo vendido

58      56

→ por el Corregidor ~~50~~ 50.

En el segundo viaje fueron desembarcados varios zurrone de herraduras muy para hacer machetes, además de breca y clavazón. Los pasajeros traían tres en volterios de mercancías, mas doce fardos de ropa de Castilla remitidos a Pan de Azúcar, mercancía que fue trasladada en doce caballos por los indígenas de Santa Catalina hasta Nicoya 51.

De vuelta a Panamá el barco fue cargado a nombre de Pantoja con 304 zurrone de sebo, 100 libras de hilo de caracol y 400 cueros curtidos, todo valorado en 4300 pesos 52.

57  
El tercer barco propiedad de Juan  
Domínguez, también vecino de Panamá  
arribó en julio de 1673 al puerto de Nicoya  
descargando 36 fardos de géneros de  
Castilla que condujeron los indígenas  
de Santa Catalina hasta el cabildo, e  
el entendido de que estos "frangotes"  
"...avian de pasar a Nicaragua (33).

Otro testigo agregó que:  
"... dichos fardos eran de diferentes  
pasajeros que iban para Mexico; y  
que Pantoya hizo convenio con sus  
dueños para que pasaran libre-  
mente, recibiendo a cambio: 100  
pesos en reales, 1 botija de vino  
y otra de aceite, mas una  
libra de canela, daciendoles agan

una cantidad de hilo morado.

En el contexto jurídico de esta pes-  
cía el Oidor Novoa estableció, por primera  
vez en la jurisdicción, cómo debían disponer  
de los libros de la Real Hacienda, la clase  
monto de los impuestos, respectivos. ~~Según~~ <sup>dado</sup> que  
según declaración de los testigos, quedó  
claro que a la fecha (1674),<sup>m</sup> el comercio  
realizado por los embarcaderos de Nicoya  
nunca se habían cobrado derechos de "Pe-  
risto" ni los impuestos de almojarifazgo,  
alcabalas ni karlovento, por lo cual se  
procedió a la liquidación de los derechos que  
debía cancelar el Corregidor Yantoya ~~sobre~~ <sup>por</sup> los  
productos negociados en Nicoya y ~~en~~ la  
exportación de los mismos a su nombre.

Los impuestos fijos se detallan ~~en~~ <sup>en</sup>  
sobre el valor total de cada producto:  
2.5% de alcabala (comercio local), 2.5% de al-  
mojarifazgo (exportación); 2% de karlovento  
financiar la armada Real); 2% para  
Castillo de Llanadq, en lugar de este  
<sup>mo</sup> porcentaje, cada zurron de sebo fue gravado con

58 58  
cuenta que no veo cosa alguna

(58)  
54

De regreso este barco llevo' una carga de 70 zurrone de sebo, 100 cueros curtid y una cantidad de hilo morado.

En el contexto jurídico de esta pesquisa el Oidor Novoa estableció, por primera vez en la jurisdicción, cómo debían disponerse los libros de la Real Hacienda, la clase y monto de los impuestos, respectivos. ~~Según~~ según declaración de los testigos, queda claro que a la fecha (1674),<sup>m</sup> el comercio realizado por los embarcaderos de Nicoya nunca se habían cobrado derechos de "Registro" ni los impuestos de almojarifazgo, alcabalas ni barlovento, por lo cual se procedió a la liquidación de los derechos y debía cancelar el Corregidor Yantoya ~~por~~ los productos negociados en Nicoya y ~~la~~ la exportación de los mismos a su nombre.

Los impuestos fijos se detallan ~~en~~ en el sobre el valor total de cada producto:  
4% de alcabala (comercio local), 2.5% de a

1 2 4

un real. Los 674 <sup>54</sup> quintales de sebo <sup>59</sup> sumaron <sup>con</sup> un  
total de 2022 pesos, fueron gravados con  
255 pesos 7 reales. Los 400 cueros valorados  
en 1050 pesos, fueron tasados en 108 pesos  
2 reales; las 150 libras de hilo de cara  
col montaron 900 pesos, ~~que~~ cuyos im-  
puestos fueron calculados en 94 pesos 4  
reales; 100 libras de hilo azul aporciadas  
en 100 pesos, cancelaron 10 pesos 4 reales;  
~~36 fardos de ropa de Castilla (Por último~~  
~~de~~ 36 fardos de ropa de Castilla con un  
valor de 3600 pesos pagaron 378 pesos. Por  
último se contabilizaron 108 pesos por el  
"Registro" de entrada y salida de 6 barcos.  
Tenemos que el valor de las mercancías y los  
productos trasgados ~~se suma~~ sumó 7672 pesos  
y ~~que el total de impuestos~~  
que junto con los derechos de "Registro", alcanza-  
ron un total de 954 pesos 7 reales



60 59 60

Planteja fue encarcelado y se procedió al secuestro de sus bienes con el siguiente detalle:

Plata: 52 marcos 2 onzas, 12 platillos 1/2  
1/2 ~~plata~~ <sup>1/2</sup> palangana, 1 salvilla con 4  
vasos, 1 caldereta, 2 candeleros, 1 pe-  
llo, 3 cucharas y 2 tenedores.

Telas: 124 varas de ruan, media  
puza de cambray, 12 pañitos, 2 pares  
de medias de seda, 14 varas de tafeta  
30 Cortes de enaguas, raso, 2 piezas de meze-  
lla, 25 mantas de cuilco, 85 mantas,  
48 guipiles de Comalapa, 36 paños  
de manta de Setaika, 106 varas de e-  
naguas de jiquiliti, 176 varas de tela  
azul, 228 varas de manta delgada,  
25 varas de bayeta azul perulera, 22 pom-

60

57 61

luros de Guatemala, encajes de bre-  
taña, 76 atados de hilo de caracol,  
seda, hilo de oro, 100 botones, 5 arrobas  
de hilo de algodón, parilo y 26 zurrón  
de algodón

Otros: 14 zurrónes de cuero cada uno  
con una carga de cacao, alforjas de  
vaqueta, 3 petacas de tabaco, ~~3 petacas~~  
~~de tabaco~~ 27 botijas de miel blanca, 5  
arrobas de cakuya hilada, 2 petacas  
de caña fistola, 15 botijas de vino,  
acero, machetes de Guatemala, 14 arre-  
bas de hierro, 8 arrobas de cera, can-  
la, comino y alhucena.

Escritania: papelería, <sup>con</sup> legajos de pa-  
pel sellado, alhajas, tinteros, tapade-  
ros de plata, pesos en efectivo, dos  
disciplinas una de cinco canelones (A

de cuero ~~cacer~~ crudo y dos de alambre), otras  
dos de puro ~~cuero~~ crudo (56).

En relación con las prácticas ganaderas en sí, además de los datos reseñados como las exportaciones de sebo, los manuscritos de la "Visita General", amplían información, no la deseada, acerca de quienes fueros estos primeros ganaderos particulares del Corregimiento. En los libros de cuentas decomisados a Jantoja, éste detalla

"... diferentes dueños de haciendas de campo de Nicoya y Granada me deben sebo, mais, y además vaquetas que les di para curtir" (57).

A continuación agrega los nombres de estos acreedores, todos comprometidos a cancelar en agosto:

Nombre del acreedor	Nº de arrobas de sebo.
1- Cristóbal Duarte	48
2- José Zúñiga	98
3- Sebastián Rivera	46
4- D. Francisco Obregón	172
5- Francisco de Cejada	97
6- Manuel Hernández	14
7- Pedro García	119
8- Salvador Salas	41
9- Juan Ruiz *	29
10- Manuel Hernández *	28
11- Pedro Díaz *	30
12- Juan Román *	23
13- Sebastián Hernández *	36
14- María García *	12
15- Luis Camelo *	30

• Nota: Los nombres con asterisco se refieren a vecinos

Total 823 arro  
(58)

La nómina de quince acreedores es prometidos a entregarle al Corregidor diferentes cantidades de sebo en un plazo determinado evidencia que este subproducto se comercializaba mediante el sistema a habilitación. Aún más significativos se los detalles que ~~de~~ coadyuvaban a explicar el origen de este comercio: ocho de los quince acreedores son identificados como vecinos del Corregimiento, situación que puede inferir que el resto eran moradores o vecinos del Valle de Nicaragua, tal como se documenta en la querrela que contra el Corregidor Pantoja introdujo Juan de Alcoer vecino de Granada por haber despojado de 1159 arrobas de sebo que tenía recolectadas para enviar por su cuenta hasta Panamá (59).

Los testimonios de los testigos

presentados en esta querrela, apoyar  
 la construcción provisional de la circu-  
 lación comercial que venía ocurriendo en  
 la región a partir de la exportación  
 de sebo: Alcóer debía transportar el se-  
 bo por tierra hasta "el embarcadero de  
 la hacienda San Cuatobal", propiedad  
 de Manuel Ferrer, la cual hemos ubi-  
 cado en el área del antiguo Puerto Ballen.  
 Este punto servía como centro de acopi-  
 ya que según los testigos, "indios ca-  
 noeros" recibieron treinta y dos pesos pa-  
 ra trasladar esas 1159 arrobas de sebo  
 via río Tempisque hasta la "Adu-  
 na que llaman la Dispensa del Rey  
 donde un guarda indígena se encar-  
 gaba de "romanear el sebo" <sup>60</sup> ~~54~~ ~~55~~ ~~56~~ ~~57~~ ~~58~~ ~~59~~ ~~60~~ ~~61~~ ~~62~~ ~~63~~ ~~64~~ ~~65~~ ~~66~~ ~~67~~ ~~68~~ ~~69~~ ~~70~~ ~~71~~ ~~72~~ ~~73~~ ~~74~~ ~~75~~ ~~76~~ ~~77~~ ~~78~~ ~~79~~ ~~80~~ ~~81~~ ~~82~~ ~~83~~ ~~84~~ ~~85~~ ~~86~~ ~~87~~ ~~88~~ ~~89~~ ~~90~~ ~~91~~ ~~92~~ ~~93~~ ~~94~~ ~~95~~ ~~96~~ ~~97~~ ~~98~~ ~~99~~ ~~100~~ ~~101~~ ~~102~~ ~~103~~ ~~104~~ ~~105~~ ~~106~~ ~~107~~ ~~108~~ ~~109~~ ~~110~~ ~~111~~ ~~112~~ ~~113~~ ~~114~~ ~~115~~ ~~116~~ ~~117~~ ~~118~~ ~~119~~ ~~120~~ ~~121~~ ~~122~~ ~~123~~ ~~124~~ ~~125~~ ~~126~~ ~~127~~ ~~128~~ ~~129~~ ~~130~~ ~~131~~ ~~132~~ ~~133~~ ~~134~~ ~~135~~ ~~136~~ ~~137~~ ~~138~~ ~~139~~ ~~140~~ ~~141~~ ~~142~~ ~~143~~ ~~144~~ ~~145~~ ~~146~~ ~~147~~ ~~148~~ ~~149~~ ~~150~~ ~~151~~ ~~152~~ ~~153~~ ~~154~~ ~~155~~ ~~156~~ ~~157~~ ~~158~~ ~~159~~ ~~160~~ ~~161~~ ~~162~~ ~~163~~ ~~164~~ ~~165~~ ~~166~~ ~~167~~ ~~168~~ ~~169~~ ~~170~~ ~~171~~ ~~172~~ ~~173~~ ~~174~~ ~~175~~ ~~176~~ ~~177~~ ~~178~~ ~~179~~ ~~180~~ ~~181~~ ~~182~~ ~~183~~ ~~184~~ ~~185~~ ~~186~~ ~~187~~ ~~188~~ ~~189~~ ~~190~~ ~~191~~ ~~192~~ ~~193~~ ~~194~~ ~~195~~ ~~196~~ ~~197~~ ~~198~~ ~~199~~ ~~200~~ ~~201~~ ~~202~~ ~~203~~ ~~204~~ ~~205~~ ~~206~~ ~~207~~ ~~208~~ ~~209~~ ~~210~~ ~~211~~ ~~212~~ ~~213~~ ~~214~~ ~~215~~ ~~216~~ ~~217~~ ~~218~~ ~~219~~ ~~220~~ ~~221~~ ~~222~~ ~~223~~ ~~224~~ ~~225~~ ~~226~~ ~~227~~ ~~228~~ ~~229~~ ~~230~~ ~~231~~ ~~232~~ ~~233~~ ~~234~~ ~~235~~ ~~236~~ ~~237~~ ~~238~~ ~~239~~ ~~240~~ ~~241~~ ~~242~~ ~~243~~ ~~244~~ ~~245~~ ~~246~~ ~~247~~ ~~248~~ ~~249~~ ~~250~~ ~~251~~ ~~252~~ ~~253~~ ~~254~~ ~~255~~ ~~256~~ ~~257~~ ~~258~~ ~~259~~ ~~260~~ ~~261~~ ~~262~~ ~~263~~ ~~264~~ ~~265~~ ~~266~~ ~~267~~ ~~268~~ ~~269~~ ~~270~~ ~~271~~ ~~272~~ ~~273~~ ~~274~~ ~~275~~ ~~276~~ ~~277~~ ~~278~~ ~~279~~ ~~280~~ ~~281~~ ~~282~~ ~~283~~ ~~284~~ ~~285~~ ~~286~~ ~~287~~ ~~288~~ ~~289~~ ~~290~~ ~~291~~ ~~292~~ ~~293~~ ~~294~~ ~~295~~ ~~296~~ ~~297~~ ~~298~~ ~~299~~ ~~300~~ ~~301~~ ~~302~~ ~~303~~ ~~304~~ ~~305~~ ~~306~~ ~~307~~ ~~308~~ ~~309~~ ~~310~~ ~~311~~ ~~312~~ ~~313~~ ~~314~~ ~~315~~ ~~316~~ ~~317~~ ~~318~~ ~~319~~ ~~320~~ ~~321~~ ~~322~~ ~~323~~ ~~324~~ ~~325~~ ~~326~~ ~~327~~ ~~328~~ ~~329~~ ~~330~~ ~~331~~ ~~332~~ ~~333~~ ~~334~~ ~~335~~ ~~336~~ ~~337~~ ~~338~~ ~~339~~ ~~340~~ ~~341~~ ~~342~~ ~~343~~ ~~344~~ ~~345~~ ~~346~~ ~~347~~ ~~348~~ ~~349~~ ~~350~~ ~~351~~ ~~352~~ ~~353~~ ~~354~~ ~~355~~ ~~356~~ ~~357~~ ~~358~~ ~~359~~ ~~360~~ ~~361~~ ~~362~~ ~~363~~ ~~364~~ ~~365~~ ~~366~~ ~~367~~ ~~368~~ ~~369~~ ~~370~~ ~~371~~ ~~372~~ ~~373~~ ~~374~~ ~~375~~ ~~376~~ ~~377~~ ~~378~~ ~~379~~ ~~380~~ ~~381~~ ~~382~~ ~~383~~ ~~384~~ ~~385~~ ~~386~~ ~~387~~ ~~388~~ ~~389~~ ~~390~~ ~~391~~ ~~392~~ ~~393~~ ~~394~~ ~~395~~ ~~396~~ ~~397~~ ~~398~~ ~~399~~ ~~400~~ ~~401~~ ~~402~~ ~~403~~ ~~404~~ ~~405~~ ~~406~~ ~~407~~ ~~408~~ ~~409~~ ~~410~~ ~~411~~ ~~412~~ ~~413~~ ~~414~~ ~~415~~ ~~416~~ ~~417~~ ~~418~~ ~~419~~ ~~420~~ ~~421~~ ~~422~~ ~~423~~ ~~424~~ ~~425~~ ~~426~~ ~~427~~ ~~428~~ ~~429~~ ~~430~~ ~~431~~ ~~432~~ ~~433~~ ~~434~~ ~~435~~ ~~436~~ ~~437~~ ~~438~~ ~~439~~ ~~440~~ ~~441~~ ~~442~~ ~~443~~ ~~444~~ ~~445~~ ~~446~~ ~~447~~ ~~448~~ ~~449~~ ~~450~~ ~~451~~ ~~452~~ ~~453~~ ~~454~~ ~~455~~ ~~456~~ ~~457~~ ~~458~~ ~~459~~ ~~460~~ ~~461~~ ~~462~~ ~~463~~ ~~464~~ ~~465~~ ~~466~~ ~~467~~ ~~468~~ ~~469~~ ~~470~~ ~~471~~ ~~472~~ ~~473~~ ~~474~~ ~~475~~ ~~476~~ ~~477~~ ~~478~~ ~~479~~ ~~480~~ ~~481~~ ~~482~~ ~~483~~ ~~484~~ ~~485~~ ~~486~~ ~~487~~ ~~488~~ ~~489~~ ~~490~~ ~~491~~ ~~492~~ ~~493~~ ~~494~~ ~~495~~ ~~496~~ ~~497~~ ~~498~~ ~~499~~ ~~500~~ ~~501~~ ~~502~~ ~~503~~ ~~504~~ ~~505~~ ~~506~~ ~~507~~ ~~508~~ ~~509~~ ~~510~~ ~~511~~ ~~512~~ ~~513~~ ~~514~~ ~~515~~ ~~516~~ ~~517~~ ~~518~~ ~~519~~ ~~520~~ ~~521~~ ~~522~~ ~~523~~ ~~524~~ ~~525~~ ~~526~~ ~~527~~ ~~528~~ ~~529~~ ~~530~~ ~~531~~ ~~532~~ ~~533~~ ~~534~~ ~~535~~ ~~536~~ ~~537~~ ~~538~~ ~~539~~ ~~540~~ ~~541~~ ~~542~~ ~~543~~ ~~544~~ ~~545~~ ~~546~~ ~~547~~ ~~548~~ ~~549~~ ~~550~~ ~~551~~ ~~552~~ ~~553~~ ~~554~~ ~~555~~ ~~556~~ ~~557~~ ~~558~~ ~~559~~ ~~560~~ ~~561~~ ~~562~~ ~~563~~ ~~564~~ ~~565~~ ~~566~~ ~~567~~ ~~568~~ ~~569~~ ~~570~~ ~~571~~ ~~572~~ ~~573~~ ~~574~~ ~~575~~ ~~576~~ ~~577~~ ~~578~~ ~~579~~ ~~580~~ ~~581~~ ~~582~~ ~~583~~ ~~584~~ ~~585~~ ~~586~~ ~~587~~ ~~588~~ ~~589~~ ~~590~~ ~~591~~ ~~592~~ ~~593~~ ~~594~~ ~~595~~ ~~596~~ ~~597~~ ~~598~~ ~~599~~ ~~600~~ ~~601~~ ~~602~~ ~~603~~ ~~604~~ ~~605~~ ~~606~~ ~~607~~ ~~608~~ ~~609~~ ~~610~~ ~~611~~ ~~612~~ ~~613~~ ~~614~~ ~~615~~ ~~616~~ ~~617~~ ~~618~~ ~~619~~ ~~620~~ ~~621~~ ~~622~~ ~~623~~ ~~624~~ ~~625~~ ~~626~~ ~~627~~ ~~628~~ ~~629~~ ~~630~~ ~~631~~ ~~632~~ ~~633~~ ~~634~~ ~~635~~ ~~636~~ ~~637~~ ~~638~~ ~~639~~ ~~640~~ ~~641~~ ~~642~~ ~~643~~ ~~644~~ ~~645~~ ~~646~~ ~~647~~ ~~648~~ ~~649~~ ~~650~~ ~~651~~ ~~652~~ ~~653~~ ~~654~~ ~~655~~ ~~656~~ ~~657~~ ~~658~~ ~~659~~ ~~660~~ ~~661~~ ~~662~~ ~~663~~ ~~664~~ ~~665~~ ~~666~~ ~~667~~ ~~668~~ ~~669~~ ~~670~~ ~~671~~ ~~672~~ ~~673~~ ~~674~~ ~~675~~ ~~676~~ ~~677~~ ~~678~~ ~~679~~ ~~680~~ ~~681~~ ~~682~~ ~~683~~ ~~684~~ ~~685~~ ~~686~~ ~~687~~ ~~688~~ ~~689~~ ~~690~~ ~~691~~ ~~692~~ ~~693~~ ~~694~~ ~~695~~ ~~696~~ ~~697~~ ~~698~~ ~~699~~ ~~700~~ ~~701~~ ~~702~~ ~~703~~ ~~704~~ ~~705~~ ~~706~~ ~~707~~ ~~708~~ ~~709~~ ~~710~~ ~~711~~ ~~712~~ ~~713~~ ~~714~~ ~~715~~ ~~716~~ ~~717~~ ~~718~~ ~~719~~ ~~720~~ ~~721~~ ~~722~~ ~~723~~ ~~724~~ ~~725~~ ~~726~~ ~~727~~ ~~728~~ ~~729~~ ~~730~~ ~~731~~ ~~732~~ ~~733~~ ~~734~~ ~~735~~ ~~736~~ ~~737~~ ~~738~~ ~~739~~ ~~740~~ ~~741~~ ~~742~~ ~~743~~ ~~744~~ ~~745~~ ~~746~~ ~~747~~ ~~748~~ ~~749~~ ~~750~~ ~~751~~ ~~752~~ ~~753~~ ~~754~~ ~~755~~ ~~756~~ ~~757~~ ~~758~~ ~~759~~ ~~760~~ ~~761~~ ~~762~~ ~~763~~ ~~764~~ ~~765~~ ~~766~~ ~~767~~ ~~768~~ ~~769~~ ~~770~~ ~~771~~ ~~772~~ ~~773~~ ~~774~~ ~~775~~ ~~776~~ ~~777~~ ~~778~~ ~~779~~ ~~780~~ ~~781~~ ~~782~~ ~~783~~ ~~784~~ ~~785~~ ~~786~~ ~~787~~ ~~788~~ ~~789~~ ~~790~~ ~~791~~ ~~792~~ ~~793~~ ~~794~~ ~~795~~ ~~796~~ ~~797~~ ~~798~~ ~~799~~ ~~800~~ ~~801~~ ~~802~~ ~~803~~ ~~804~~ ~~805~~ ~~806~~ ~~807~~ ~~808~~ ~~809~~ ~~810~~ ~~811~~ ~~812~~ ~~813~~ ~~814~~ ~~815~~ ~~816~~ ~~817~~ ~~818~~ ~~819~~ ~~820~~ ~~821~~ ~~822~~ ~~823~~ ~~824~~ ~~825~~ ~~826~~ ~~827~~ ~~828~~ ~~829~~ ~~830~~ ~~831~~ ~~832~~ ~~833~~ ~~834~~ ~~835~~ ~~836~~ ~~837~~ ~~838~~ ~~839~~ ~~840~~ ~~841~~ ~~842~~ ~~843~~ ~~844~~ ~~845~~ ~~846~~ ~~847~~ ~~848~~ ~~849~~ ~~850~~ ~~851~~ ~~852~~ ~~853~~ ~~854~~ ~~855~~ ~~856~~ ~~857~~ ~~858~~ ~~859~~ ~~860~~ ~~861~~ ~~862~~ ~~863~~ ~~864~~ ~~865~~ ~~866~~ ~~867~~ ~~868~~ ~~869~~ ~~870~~ ~~871~~ ~~872~~ ~~873~~ ~~874~~ ~~875~~ ~~876~~ ~~877~~ ~~878~~ ~~879~~ ~~880~~ ~~881~~ ~~882~~ ~~883~~ ~~884~~ ~~885~~ ~~886~~ ~~887~~ ~~888~~ ~~889~~ ~~890~~ ~~891~~ ~~892~~ ~~893~~ ~~894~~ ~~895~~ ~~896~~ ~~897~~ ~~898~~ ~~899~~ ~~900~~ ~~901~~ ~~902~~ ~~903~~ ~~904~~ ~~905~~ ~~906~~ ~~907~~ ~~908~~ ~~909~~ ~~910~~ ~~911~~ ~~912~~ ~~913~~ ~~914~~ ~~915~~ ~~916~~ ~~917~~ ~~918~~ ~~919~~ ~~920~~ ~~921~~ ~~922~~ ~~923~~ ~~924~~ ~~925~~ ~~926~~ ~~927~~ ~~928~~ ~~929~~ ~~930~~ ~~931~~ ~~932~~ ~~933~~ ~~934~~ ~~935~~ ~~936~~ ~~937~~ ~~938~~ ~~939~~ ~~940~~ ~~941~~ ~~942~~ ~~943~~ ~~944~~ ~~945~~ ~~946~~ ~~947~~ ~~948~~ ~~949~~ ~~950~~ ~~951~~ ~~952~~ ~~953~~ ~~954~~ ~~955~~ ~~956~~ ~~957~~ ~~958~~ ~~959~~ ~~960~~ ~~961~~ ~~962~~ ~~963~~ ~~964~~ ~~965~~ ~~966~~ ~~967~~ ~~968~~ ~~969~~ ~~970~~ ~~971~~ ~~972~~ ~~973~~ ~~974~~ ~~975~~ ~~976~~ ~~977~~ ~~978~~ ~~979~~ ~~980~~ ~~981~~ ~~982~~ ~~983~~ ~~984~~ ~~985~~ ~~986~~ ~~987~~ ~~988~~ ~~989~~ ~~990~~ ~~991~~ ~~992~~ ~~993~~ ~~994~~ ~~995~~ ~~996~~ ~~997~~ ~~998~~ ~~999~~ ~~1000~~ ~~1001~~ ~~1002~~ ~~1003~~ ~~1004~~ ~~1005~~ ~~1006~~ ~~1007~~ ~~1008~~ ~~1009~~ ~~1010~~ ~~1011~~ ~~1012~~ ~~1013~~ ~~1014~~ ~~1015~~ ~~1016~~ ~~1017~~ ~~1018~~ ~~1019~~ ~~1020~~ ~~1021~~ ~~1022~~ ~~1023~~ ~~1024~~ ~~1025~~ ~~1026~~ ~~1027~~ ~~1028~~ ~~1029~~ ~~1030~~ ~~1031~~ ~~1032~~ ~~1033~~ ~~1034~~ ~~1035~~ ~~1036~~ ~~1037~~ ~~1038~~ ~~1039~~ ~~1040~~ ~~1041~~ ~~1042~~ ~~1043~~ ~~1044~~ ~~1045~~ ~~1046~~ ~~1047~~ ~~1048~~ ~~1049~~ ~~1050~~ ~~1051~~ ~~1052~~ ~~1053~~ ~~1054~~ ~~1055~~ ~~1056~~ ~~1057~~ ~~1058~~ ~~1059~~ ~~1060~~ ~~1061~~ ~~1062~~ ~~1063~~ ~~1064~~ ~~1065~~ ~~1066~~ ~~1067~~ ~~1068~~ ~~1069~~ ~~1070~~ ~~1071~~ ~~1072~~ ~~1073~~ ~~1074~~ ~~1075~~ ~~1076~~ ~~1077~~ ~~1078~~ ~~1079~~ ~~1080~~ ~~1081~~ ~~1082~~ ~~1083~~ ~~1084~~ ~~1085~~ ~~1086~~ ~~1087~~ ~~1088~~ ~~1089~~ ~~1090~~ ~~1091~~ ~~1092~~ ~~1093~~ ~~1094~~ ~~1095~~ ~~1096~~ ~~1097~~ ~~1098~~ ~~1099~~ ~~1100~~ ~~1101~~ ~~1102~~ ~~1103~~ ~~1104~~ ~~1105~~ ~~1106~~ ~~1107~~ ~~1108~~ ~~1109~~ ~~1110~~ ~~1111~~ ~~1112~~ ~~1113~~ ~~1114~~ ~~1115~~ ~~1116~~ ~~1117~~ ~~1118~~ ~~1119~~ ~~1120~~ ~~1121~~ ~~1122~~ ~~1123~~ ~~1124~~ ~~1125~~ ~~1126~~ ~~1127~~ ~~1128~~ ~~1129~~ ~~1130~~ ~~1131~~ ~~1132~~ ~~1133~~ ~~1134~~ ~~1135~~ ~~1136~~ ~~1137~~ ~~1138~~ ~~1139~~ ~~1140~~ ~~1141~~ ~~1142~~ ~~1143~~ ~~1144~~ ~~1145~~ ~~1146~~ ~~1147~~ ~~1148~~ ~~1149~~ ~~1150~~ ~~1151~~ ~~1152~~ ~~1153~~ ~~1154~~ ~~1155~~ ~~1156~~ ~~1157~~ ~~1158~~ ~~1159~~ ~~1160~~ ~~1161~~ ~~1162~~ ~~1163~~ ~~1164~~ ~~1165~~ ~~1166~~ ~~1167~~ ~~1168~~ ~~1169~~ ~~1170~~ ~~1171~~ ~~1172~~ ~~1173~~ ~~1174~~ ~~1175~~ ~~1176~~ ~~1177~~ ~~1178~~ ~~1179~~ ~~1180~~ ~~1181~~ ~~1182~~ ~~1183~~ ~~1184~~ ~~1185~~ ~~1186~~ ~~1187~~ ~~1188~~ ~~1189~~ ~~1190~~ ~~1191~~ ~~1192~~ ~~1193~~ ~~1194~~ ~~1195~~ ~~1196~~ ~~1197~~ ~~1198~~ ~~1199~~ ~~1200~~ ~~1201~~ ~~1202~~ ~~1203~~ ~~1204~~ ~~1205~~ ~~1206~~ ~~1207~~ ~~1208~~ ~~1209~~ ~~1210~~ ~~1211~~ ~~1212~~ ~~1213~~ ~~1214~~ ~~1215~~ ~~1216~~ ~~1217~~ ~~1218~~ ~~1219~~ ~~1220~~ ~~1221~~ ~~1222~~ ~~1223~~ ~~1224~~ ~~1225~~ ~~1226~~ ~~1227~~ ~~1228~~ ~~1229~~ ~~1230~~ ~~1231~~ ~~1232~~ ~~1233~~ ~~1234~~ ~~1235~~ ~~1236~~ ~~1237~~ ~~1238~~ ~~1239~~ ~~1240~~ ~~1241~~ ~~1242~~ ~~1243~~ ~~1244~~ ~~1245~~ ~~1246~~ ~~1247~~ ~~1248~~ ~~1249~~ ~~1250~~ ~~1251~~ ~~1252~~ ~~1253~~ ~~1254~~ ~~1255~~ ~~1256~~ ~~1257~~ ~~1258~~ ~~1259~~ ~~1260~~ ~~1261~~ ~~1262~~ ~~1263~~ ~~1264~~ ~~1265~~ ~~1266~~ ~~1267~~ ~~1268~~ ~~1269~~ ~~1270~~ ~~1271~~ ~~1272~~ ~~1273~~ ~~1274~~ ~~1275~~ ~~1276~~ ~~1277~~ ~~1278~~ ~~1279~~ ~~1280~~ ~~1281~~ ~~1282~~ ~~1283~~ ~~1284~~ ~~1285~~ ~~1286~~ ~~1287~~ ~~1288~~ ~~1289~~ ~~1290~~ ~~1291~~ ~~1292~~ ~~1293~~ ~~1294~~ ~~1295~~ ~~1296~~ ~~1297~~ ~~1298~~ ~~1299~~ ~~1300~~ ~~1301~~ ~~1302~~ ~~1303~~ ~~1304~~ ~~1305~~ ~~1306~~ ~~1307~~ ~~1308~~ ~~1309~~ ~~1310~~ ~~1311~~ ~~1312~~ ~~1313~~ ~~1314~~ ~~1315~~ ~~1316~~ ~~1317~~ ~~1318~~ ~~1319~~ ~~1320~~ ~~1321~~ ~~1322~~ ~~1323~~ ~~1324~~ ~~1325~~ ~~1326~~ ~~1327~~ ~~1328~~ ~~1329~~ ~~1330~~ ~~1331~~ ~~1332~~ ~~1333~~ ~~1334~~ ~~1335~~ ~~1336~~ ~~1337~~ ~~1338~~ ~~1339~~ ~~1340~~ ~~1341~~ ~~1342~~ ~~1343~~ ~~1344~~ ~~1345~~ ~~1346~~ ~~1347~~ ~~1348~~ ~~1349~~ ~~1350~~ ~~1351~~ ~~1352~~ ~~1353~~ ~~1354~~ ~~1355~~ ~~1356~~



boca del río Nacaome <sup>66</sup> ~~67~~ 66 (Ver mapa n°6)

Los siguientes consideraciones for-  
lean esta hipótesis: 1- En comparación con  
puerto Realijo, el Valle de Nicaragua ade-  
más de estar más cerca de los embarca-  
deros de Nicoya, era una ruta menos pe-  
ligrosa; 2- El Embarcadero del Rey no  
era puerto de registro comercial, por lo  
tanto no había control para el pago  
de las cargas fiscales; 3- las invasiones  
de los piratas que durante 23 años (1665-1688)  
En una primera etapa piratas ingle-  
ses desde Jamaica, en tres ocasiones:  
junio de 1665, julio de 1666 y en agosto  
de 1670, remontaron el río San Juan  
Cruzaron el Lago invadiendo la ciudad de  
Granada y la villa y puerto de Realijo, ad-  
más del saqueo y la destrucción de estos d-  
efes para el comercio de Nicaragua. En e-  
caso de Granada, puerto lacustre fue in-  
rumpido el floreciente comercio hacia Porto

Esta situación determinó que las autoridades del Reino promovieran la construcción de una fortaleza de La Inmaculada Concepción erigida en 1675 sobre una colina junto al río San Juan, para detener el avance de los piratas; con lo cual quedo sellada esta ruta por lo menos el resto del siglo XVII.

~~Lo anterior no detuvo la actividad pirática, ya que éstos decidieron continuar sus incursiones por las costas del Pacífico, vía Cabo de Hornos, que hemos~~

Lo anterior determinó una segunda etapa de las invasiones piráticas, quienes decidieron continuar sus actividades por las costas del Pacífico, vía Cabo de Hornos. Entre julio de 1684 y agosto de 1685, después de sus correrías por Espiritu Santo y Nicoya, saquearon y quemaron el puerto de Pualé. A los dos meses del último

salto (octubre de 1685), el puerto y astiller  
 de Realijo fueron invadidos, en esta oca  
 sión por los piratas franceses; en a  
 bril del año siguiente ~~abiertos~~ éstos  
 aliados con bucaneros ingleses, volvie  
 ron a saquear y quemar los astille  
 ros y los puertos de villa (Realijo y  
 de la ciudad de Granada <sup>62</sup> (62).

Este vandalismo pirático bloque  
 el comercio y afectó negativamente  
 las actividades navales que con gran  
 éxito y tradición se venían realiza  
 do en Granada y Realijo, en favor  
 de los ~~de~~ embarcaderos y el astillero  
 de Nicoya.

2-3- El padrón general del Reino e-  
videncia de la transición hacia una  
nueva identidad social en el Corregi-  
miento de Necoya.

En Real Cédula decretada por la  
Audiencia en 1683 se dispuso que las a-  
toridades locales "dieran razón" de las  
ciudades, villas, lugares y vecindario  
de tributarios de las gobernaciones y  
Corregimientos del Reino de Guatemala.

A pesar de las limitaciones de la  
manuscrito tanto por su avanzado de-  
terioro como por no contener informaci-  
ón sobre regiones fundamentales para el  
presente estudio y no contabilizar la  
población de menores de edad, existen  
varias cifras respecto al vecin-

ció en la provincia de Chiapas donde  
y otras poblaciones se mencionan <sup>de</sup> los  
~~Guatemala con cuantos~~

pueblos de Lanita, Tonala, Pijijiapan  
y Mapatzeque, donde existen cuantos  
sumios de mulatos y negros con un to-

al 259 familias. En San Antonio de Su-  
atzeque los <sup>(64)</sup> mulatos negros y naberos  
suman 318, otros viven en el pueblo  
de Santiago de los zambores <sup>(65)</sup> En los terminos  
de la ciudad de Guatemala, entre los  
los pueblos de indios de Quetzaltenango  
viven 318 familias y en Jalpatagua se  
encuentran:

"... algunas haciendas de mulatos,  
no se puede noticiar cuantos suman  
porque pocas veces tienen asistencia  
fija, porque siempre andan bagan-  
do de una jurisdiccion a otra. Ademas  
se calcula que hay hasta 250 hombres  
en dos companias de mulatos y gente  
narda. ~~Los~~ que son los que saben el haba

70  
dario de negros y mulatos libres reporta  
dos en el citado padrón: La encuesta  
inició en la provincia de Chiapa donde  
entre otras poblaciones se mencionan <sup>los</sup> ~~de~~  
~~de~~ Ixcatel con ~~enates~~

pueblos de Ixcatel, Tonala, Tixtla  
y Mapatzeque, donde existen enat  
"fumios" de mulatos y negros con un to

tal 259 familias. En San Antonio de La  
Chitapeque los <sup>(64)</sup> mulatos negros y nabene  
suman 318, otros viven en el pueblo  
de Santiago de los zambores. En los términos  
de la ciudad de Guatemala, entre lo  
ocho pueblos de indios de Guazaltenango  
viven 318 familias y en Jalpatagua se  
encuentran;

"... algunas haciendas de mulatos,  
no se puede noticiar cuantos suman  
porque pocas veces tienen asistencia  
fija, porque siempre andan bagun-  
dando en otros lugares."



to de las viviendas ganaderas (66).  
Con el punto de Santo Tomas, Cañalco  
delo ratero el pueblo de los sacares, en  
Jalapa y Juchitán <sup>mieta</sup> 44 y 50 f.  
milias respectivamente (67)

En la jurisdicción de Honduras  
en su cabecera Comayagua hay un  
compramis de "grate penda y muerre"  
177 infantes (68); a sus leguas en fute  
pa fue creada la villa de Santa

Cruz de Yoro por Pedro Antonio Nariño  
y Balam, con un vicario de  
167 infantes para y sus familia  
para proteger los puntos de la

hacer y cumplir (69), en la casa de la  
San Pedro de Sula, Olancho Mayo y de

En sus afueras empadronados  
las milicias de infantería con 40  
76, 64 y 24 milites respectivamente (70).

las "Minas de Tegucigalpa" habia  
300 hombres mulatos, negros, y mestizos  
distribuidos en dos compañías de infan-  
teria y una de caballería  
lutea fueron ~~censo~~ <sup>(71)</sup> en Cruz de El  
lias de mulatos y negros:

"viviendo en sus estancias" <sup>(72)</sup>.

En la provincia de Nicaragua, el  
Tudo de Ralejo junto con sus anexos de  
El Viejo, Chinandega y Chichigalpa, re-  
portaron en el puerto 84 familias que  
hacian un total de 231 adultos, en el  
Barrio 15 familias con 30 personas y  
111 esclavos (58 varones y 53 mujeres) que  
ha sumaron un total de 372 adultos <sup>(73)</sup>  
en los valles de León fueron censo-  
dos 150 familias y tres compañías  
de milicias <sup>(74)</sup>. El padron de Nu

La Segovia fue el más detallado, a  
reportar <sup>7154</sup> ~~122~~ <sup>hombres en las milicias</sup> parejas (244 adultos), 253.

menores (124 varones y 129 mujeres) de 3 a 14  
años, 144 (70 varones y 74 mujeres) solteros y  
72 (32 varones y 40 mujeres) viudos, que pu  
makar un total de 867 personas.

Las autoridades audienciales ordenaron <sup>(75)</sup>  
que en el término de dos meses se le  
vantara el padrón de Sebaco y Chon  
tales <sup>(76)</sup>, ya que los encargados se ha  
bían limitado a mencionar los diez  
pueblos de indios ~~ya~~ y a señalar que

" Los españoles que están situados  
en esta jurisdicción son sesenta en  
la parte que llaman Chontales, don  
de iniciaron la ganadería en gran  
de pero tienen su vivienda en  
la ciudad de Lanada <sup>(77)</sup>.

Llama la atención que en esta cuenta no se mencionen los "barrios c mulatos y negros" fundados a mediados del siglo XVII, que en la provincia de Nicaragua fueron siete: en Nueva Segovia, Santísima Trinidad, del Valle de Oligo y San Juan de Esquivel; en León, San Felipe de Austria y San Nicolás del Valle de Solís; en Llanad Santa María del Hara; y en Realijo, San Andrés de Arbieta (78), enfatizando que estos "barrios":

"... van a servir con el nombre de soldados del Rey, bajo las órdenes del capitán de mulatos que les fuere nombrado, guardando las órdenes militares, mostrándose humildes y obedientes, sirviendo con mucho amor a Su Magestad... Se han de ejercitar en saber manejar armas de fuego, picos y lanzas para las situaciones de guerra (79).

15

Como este padrón fue realizado por las autoridades locales, reconocemos que del Corregimiento mcoyano, aunque referido sólo a la población adulta, aporta información clave para explicar & entender en términos demográficos la transición hacia una nueva identidad social. & me lo analizamos en el primer capítulo de esta fuente que hemos venido analizando, a la fecha (1689) la población indígena adulta sumaba un total de 328 individuos (139 purépechas, 47 rudos y ruidas y 3 poleros <sup>para</sup> <sub>nº.</sub>).

Segundamente se destacaba que:  
"aparte de la población indígena nativa la veindad de todas mezclas es como sigue": (80).

Las familias establecidas en el pueblo de Mcoya (centro político) eran de ~~de~~ siete de mulatos y negros (Sebastián Díaz, D

ano) y la del español (Juan unia)

A continuación se registraron las familias de:

«... Vecinos campesinos que  
viven en sus estancias» (81).

Francisco de Obregón,

Pedro Díaz, Juan Álvarez y Andrés de Rive-  
a (españoles); Cristóbal Duarte, Pedro de  
Salas, Francisco Ejada, Juan Ramos, Ma-  
ul Zúñiga, Diego de Salazar, Francisco Bo-  
lla, Diego de Alemán, Francisco Llores, Nico-  
lás Vargas, Gabriel Rodríguez, Pascual. Ni-  
ez, Juan Batado, ~~Pedro Díaz~~ Julio Ca-  
rilo, Juan Santiago, Pedro Parcia, José Cruz  
José López, Cristóbal López, Juan de Le-  
zma y Juan Sandoval (negros y/o mu-  
latos libres); Juan Camón, Simón San-  
tamaría, Pedro Carreló, Pascual Parcia, Mar-  
tín Bolanos Nicolás Bolanos, Diego Casti-  
lo Nicolás Ponce Salvador Padilla y y



• Jiménez, Melchor de los Reyes, Antonio  
Marquez, Pascual Corso, Diego Muriel  
y Mateo de la Cruz); dos de indios  
naborios (Carlos de Otavalo y Mateo Mu-  
tano) y la del español (Juan Piquer)

• A continuación se registraron 11  
familias de:

24 000 Vecinos campesinos que  
viven en sus estancias (81).

Francisco de Obregón,  
Pedro Díaz, Juan Álvarez y Andrés de Pe-  
ña (españoles); Cristóbal Duarte, Pedro de  
Salas, Francisco Ejada, Juan Ramos, Ni-  
muel Zúñiga, Diego de Salazar, Francisco Pi-  
nilla, Diego de Alemán, Francisco Llores, Ni-  
lós Vargas, Gabriel Rodríguez, Pascual Ni-  
ñez, Juan Batado, ~~Pedro Díaz~~ Julio Ca-  
melo, Juan Santiago, Pedro Parcia, José  
José Gómez, Cristóbal Gómez, Juan de Le

Antonio L6pez (mestizos); Santiago V6squez  
 Diego Trigueros, Pedro de Trigueros y And.  
 Santiago (indios naborios)

(82).

~~Este movimiento migratorio~~

~~Notese que este movimiento~~

~~es~~

Notese que este, incipiente movimiento migratorio se inici6 en la segunda mitad del siglo XVII en dos direcciones: 1- Hacia el casco urbano del pueblo de Nicoya, donde se arrecindaron diez familias, 7 de mulatos y negros, 2 de indigenas y 1 ~~de~~ espanola. 2- el 6rea rural se establecieron 40 familias en su mayoria con el objetivo de ocupar tierras realengas para dedicarse a la actividad ganadera, distribuidas en 21 de mulatos y negros, 10 de mestizos, 5 de indigenas y 4 de espanoles. En sintesis, ya en 1684 se contabilizaba una migraci6n hacia el Corregimiento a 50 nucleos familiares (28 de mulatos y negros, 7 de indigenas, 10 de mestizos y 5 de espa

glo XVII hacia el congreso...  
estará resuelto hasta que se intente  
la respuesta acerca del ~~origen~~ ori-  
particularmente de <sup>los</sup> mulatos <sup>y</sup> negros  
~~mulatos~~ (por conformar el 56% de las  
familias migrantes (28 de 50). La escasa  
información disponible sugiere que la ma-  
yoría proceden del Valle de Nicaragua; pero <sup>surge</sup> la  
interrogante fundamental, ¿cuando y cómo  
ingresó esta gente a Centroamérica, especí-  
camente a la provincia de Nicaragua? En  
términos jurídicos y cronológicos cabe distin-  
guir dos etapas: 1- Los mulatos y negros  
se migraron desde el siglo XVI como  
esclavos de descubridores → conquistadores,  
2- los negros y mulatos que al arribar a  
las costas caribeñas de Nicaragua devinie-  
ron en libertos.

Precisamente durante la "Visita Dio-  
cesana" realizada por el Obispo Parret y  
Beltrán en 1711, informó acerca del origen  
de los "zambos llamados mosquitos"

Si bien estas 50 familias representaban una minoría frente a las 132 familias indígenas nativas reportadas en el censo local de 1684<sup>(83)</sup>, su ingreso al Corregimiento supuso el inicio de las continuas contrastantes transmigraciones geográficas, étnicas, sociales, económicas, políticas y culturales que al interactuar con el remanente de la población autóctona definieron la transición hacia los orígenes de la sociedad guanacasteca y de su identidad regional.

El problema de las migraciones del siglo XVII hacia el Corregimiento nicoyano no estará resuelto hasta que se intente una respuesta acerca del ~~origen~~ origen particularmente de <sup>los</sup> mulatos <sup>y</sup> negros ~~por mestizaje~~ (por conformar el 56% de las familias migrantes (28 de 50)). La escasa información disponible sugiere que la mayoría procedían del valle de Nicaragua; pero <sup>surge</sup> la interrogante fundamental, ¿cuándo y cómo

explicando que:

En 1641 se perdió un navio  
cargado de negros esclavos en la  
costa de la Mar del Norte, y desde  
la boca del rio San Juan hasta la  
ciudad de Trujillo, a 60 leguas se  
recogio la tercera parte de los ne-  
gros y los demas se retiraron y guar-  
necieron en las malezas de aquellas  
montañas ocupadas por indios Caribes,  
que celosos y recelosos de aquellos nue-  
vos huéspedes les pusieron guerra por  
algunos años muy cruda. Con el tiem-  
po los negros vencieron a los caribes  
que han resistido sin resultado  
positivo, aunque con las mujeres  
de los vencidos se fueron multi-  
plicando los vencedores... sus  
descendientes se llaman zambos  
por ser hijos de negros y de yndias

En el testimonio de la "Junta de Guerra" celebrada en 17<sup>07</sup> para exterminar y desalojar a los enemigos zarbos, uno de los concurrentes declaro que

"... tiene noticias que en 1652 se perdió en los bajos que llaman los Corasones o Cochirones que estan al sueste del Cabo Gracias a Dios, se perdió una nao inglesa cargada de negros y negras ~~que~~ ..., y dicha gente se salvó a la costa y mezclados de los naturales yndios caribes poblaron primero en una cordillera de arresifes, y despues que se casaron y amistarón con los yndios se pasaron a Cabo Gracias a Dios en donde con algunas yndias que trajeron a su amistad han ido procreando de tal suerte que señorean el dia de oy en diferentes pueblos en la mayor parte de la costa <sup>77</sup> (85) .



A partir de estos antecedentes, que obviamente no son los únicos para explicar la presencia de negros y mulatos en las costas caribeñas de Nicaragua y más hacia el noroeste en las costas de Honduras, Belice y Yucatán, de estas localidades caribeñas ocurrió una dispersión hacia diferentes poblados ubicados hacia el área del Pacífico centroamericano como se ha evidenciado en el caso (Chiapas, Guatemala, El Salvador y Nicaragua), como se ha evidenciado en el padrón del Censo de Guatemala de 1683.